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PROTOKOLL 

Aufgenommen bei der Sitzung des Gemeinderates 
der Stadtgemeinde Groß-Enzersdorf 

am Dienstag, dem 22. Februar 2022 um 19:30 Uhr 
im Hotel am Sachsengang Groß-Enzersdorf 

 

anwesend: 
 

Bürgermeisterin Obereigner-Sivec 
Vizebürgermeister Fehervary 
 

Stadträtinnen/Stadträte: 
Adamek, Förster, Mayer, Pusch, G. Rotter, Sommerlechner, Vanek 
 

Gemeinderätinnen/Gemeinderäte: 
Azinger, Baumann, Blatt, Böhme, Cepuder, Dittel, Hartmann, Hefler, Huber, Juri, 
Klement, Klena-Pail, Marchhart, Novotny, Nepp, Nowak, B. Rotter, Schüller, Steininger, 
Takacs, Wachmann, Zehetbauer 
 
Entschuldigt: StR Reschreiter, GR Kriegl 
 

Für das Protokoll: Krämer 
 

Frau Bgmin Obereigner-Sivec begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße 
Einladung, die Anwesenheit der Mandatare sowie die Beschlussfähigkeit fest und 
eröffnet um 19:40 Uhr die Sitzung.  
 
Anschließend gibt Frau Bürgermeisterin bekannt, dass 2 Dringlichkeitsanträge gemäß  
§ 46 Abs. 3 NÖ GO 1973 eingelangt sind:  
 
1.) Erhöhung des Heizkostenzuschusses 2021/2022 – GR Azinger 
 

Abstimmung über die Dringlichkeit:  
 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich anerkannt 
Dafür: 26 Stimmen 
SPÖ, FPÖ, NEOS, GRÜNE, GRin Blatt,  
GR Cepuder, GR Klement, GR Zehetbauer 

  Dagegen: 0 Stimmen 
- 
Enthaltung: 5 Stimmen 

 GR Dittel, StRin Förster, GR Hefler, StR Rotter,  
GR Takacs 

 
Der Punkt kommt als Punkt 6 nach 4.1 auf die Tagesordnung. 
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2.) Nebengebührenordnung, Dienstbekleidungsvorschrift und sonstige 
dienstrechtliche Regelungen – Bgmin Obereigner-Sivec 

 
Abstimmung über die Dringlichkeit:  
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig anerkannt 
 

Der Punkt kommt beim Ausschuss Hauptverwaltung, Personalangelegenheiten, 
Gemeindebetriebe, Öffentliche Ordnung, Sicherheitspolizei als Punkt 1.8 auf die 
Tagesordnung. 
 

Genehmigung des Protokolls 
 

Zum Protokoll der letzten Sitzung sind keine schriftlichen Einwände eingelangt. 
Das Protokoll der letzten Sitzung ist hiermit genehmigt. 
 

VzBgm. Fehervary übernimmt um 19:45 Uhr den Vorsitz. 
 
1.) Agenden der Bürgermeisterin  

Hauptverwaltung, Personalangelegenheiten, Gemeindebetriebe,  
Öffentliche Ordnung, Sicherheitspolizei 
Referentin Bgmin Monika Obereigner-Sivec 
 

1.1.) Bericht 
 

 GR Termine sind bis Juli fixiert , ab Herbst kommt es zu Veränderung auf einen 
anderen Wochentag – Informationen folgen demnächst 

 Statistik Austria SILC Erhebung 

 Termin Hearing Gastro – 24. Februar 2002 ab 16:00 Uhr im Heimatmuseum 

 VS Oberhausen – die Ausschreibung wurde widerrufen, der Arbeitskreis wird sich 
bezügl. weiterer Vorgehensweise beraten. 

 VS Groß-Enzersdorf: Offizielle Eröffnungsfeier mit Schulfest ist am 20. Mai 2022 

 Stadtmauernpark, Arbeiten sind im Plan, „Baumwipfelweg“ wird ab März umgesetzt, 
Einladung: Beleuchtung wird am Donnerstag, 24. Februar 2022 um 19.30 Uhr 
illuminiert 

 Stadtsaal/Veranstaltungszentrum: Die Arbeiten gehen zügig voran, im Burghof 
wurden zahlreiche Artefakte gefunden, dadurch verzögert sich auch der 
Fertigstellungstermin auf vermutlich Spätherbst. 

 Leader Strategiesitzungen zur neuen Leaderperiode – es können noch Ideen 
eingebracht werden. 

 Katastrophenschutzplan ist in Überarbeitung, die Grunddaten sind fast zur Gänze 
fertig, der nächste Termin findet Mitte März statt, zur AK-Sitzung Blackout wird dann 
in April geladen. 

 Die Jahreshauptversammlungen der Feuerwehren haben stattgefunden, positive 
Stimmung, Zusammenarbeit funktioniert sehr gut. 

 Im April gibt es wieder die Möglichkeit für die Bürger*innen sich Kompost am ASZ 
abzuholen. 

 P&R – es gibt zeitnah eine temporäre Möglichkeit sein Auto in der Nähe vom 
Autokino abzustellen. 

 PC-Austausch in der Mittelschule musste durchgeführt werden - Kosten € 17.130,00 

 Bürgermeisterkonferenz – 100 Jahrfeier NÖ, 26. Juni 2022 Tag der Gemeinden mit 
Umzug in Gänserndorf 
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 Eröffnung Landesausstellung findet am 25. März 2022 statt, das Regions-
/Gemeindewochenende ist am 21./22. Mai 2022 

 Community Nurse – der Fonds Gesundes Österreich hat uns mitgeteilt, dass Groß-
Enzersdorf als Projektgemeinde ausgewählt wurde. Gemäß 
Gemeinderatsbeschluss wurde die Vereinbarung seitens der Gemeinde 
angenommen. Alle Beteiligten freuen sich auf die Umsetzung dieses Pilotprojektes 
in unserer Gemeinde.  

 
WM: GR Hefler, GR Azinger, VzBgm. Fehervary, StR Rotter, GR Juri,  
Bgmin Obereigner-Sivec 
 
1.2.) Festgeldveranlagung 
 

Sachverhalt: 
Die Festgeldveranlagung in der Höhe von € 1.000.000,00 endet mit 02/2022. Es wird 
vorgeschlagen diese auf weitere 6 Monate mit einer Verzinsung von 0,00% bei der 
Kommunalkredit zu veranlagen. 
 
Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat stelle ich den Antrag, der Gemeinderat möge die 
Veranlagung des Festgeldes in der Höhe von € 1.000.000,00 auf weitere 6 Monate mit 
einer Verzinsung von 0,00% bei der Kommunalkredit beschließen. 
 

WM: GR Klement 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 
1.3.) Vereinbarung über Übernahme der Straßenbaulast hinsichtlich 

Nebenanlagen gemäß § 15 NÖ Straßengesetz 1999 
 

Sachverhalt: 
Das Land NÖ, vertreten durch die Straßenbauabteilung Wolkersdorf ist an uns 
herangetreten eine Vereinbarung zur Übernahme der Straßenbaulast hinsichtlich 
Nebenanlagen gemäß § 15 NÖ Straßengesetz 1999 abzuschließen.  
 
Straßenerhalter für Landstraßen ist das Land Niederösterreich. 
Gemäß § 15 Abs. 3 NÖ Straßengesetz 1999 hat die Gemeinde bei Landesstraßen im 
Ortsbereich  

 die Mehrkosten aufgrund der Ausführungs- oder Erhaltungsart der Straße 
gegenüber der im anschließenden Freiland liegenden Straße gleicher Länge zu 
tragen und  

 bei Nebenanlagen für die Reinigung, Schneeräumung und Glatteisbekämpfung zu 
sorgen und  

 Für die Abfuhr des von der Landesstraßenverwaltung von der Fahrbahn der 
Landesstraßen entfernten Schnees und Abräummaterials auf eigene Kosten zu 
sorgen. 

 
Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat stelle ich den Antrag, der Gemeinderat möge die 
beiliegende Vereinbarung bezüglich Übernahme der Straßenbaulast hinsichtlich 
Nebenanlagen gemäß § 15 NÖ Straßengesetz 1999 beschließen. 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
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1.4.) OMV Bohrung Rutzendorf – Ansuchen um Wegebenützung  

Grst.Nr.: KG Rutzendorf 411, 412, 403 und KG Oberhausen 373 
 

Sachverhalt: 
Im Rahmen der geplanten Bohrungsarbeiten der OMV Austria in der KG Rutzendorf 
wird um Nutzungsbewilligung bzw. um Ausbau der Wege KG Rutzendorf 411, 412, 403 
und KG Oberhausen 373 als Zufahrt zur Bergbauanlage Wittau Tief 2 angesucht.  
Eine Wiederherstellung der Wege ist nach Abschluss der Arbeiten durchzuführen. 
 
Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat stelle ich den Antrag, der Gemeinderat möge die 
Zustimmung zur Wegenutzung der Grst.Nr.: KG Rutzendorf 411, 412, 403 und  
KG Oberhausen 373 beschließen. 
 
GR Azinger verlässt von 20:10-20:13 Uhr die Sitzung. 
 
WM: GR Klement, GR Cepuder, StR Vanek, Bgmin Obereigner-Sivec 
 

Beschluss: mehrheitlich angenommen 
Abstimmungsergebnis:  Dafür: 30 Stimmen 

SPÖ, ÖVP, FPÖ, NEOS, StR Pusch,  
StR Sommerlechner, StR Vanek 
Dagegen: 0 Stimmen 
- 
Enthaltung: 1 Stimmen 

  GRin Huber 
 
1.5.) Grünraumvereinbarung Kreisverkehr Groß-Enzersdorf 
 

Sachverhalt: 
In der Stadtratssitzung am 23. August 2021 wurde über die Gestaltung der 
Kreisverkehre an den Stadteinfahrten diskutiert. Von Seiten der Stadtgemeinde liegt 
vom Amt der NÖ Landesregierung eine Grünraumvereinbarung für die beiden 
Kreisverkehre Stadteinfahrt Groß-Enzersdorf zur Pflege und Gestaltung vor. Nach 
Rückfrage betrifft die Vereinbarung nur die Gestaltungsfläche und nicht den gesamten 
Kreisverkehr und kann daher abgeschlossen werden. 
 
Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat stelle ich den Antrag, der Gemeinderat möge den 
Abschluss der Grünraumvereinbarung Kreisverkehr Groß-Enzersdorf beschließen. 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 

1.6.) Ankauf eines Baggerladers für den Bauhof 
 

Sachverhalt: 
Für den Bauhof ist ein Baggerlader anzukaufen. Es liegt ein Anbot aus der BBG der 
Firma JCB für einen Baggerlader 4CX Advanced Easy Control um Brutto € 159.450,92 
vor.  
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Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat stelle ich den Antrag, der Gemeinderat möge den 
Ankauf eines Baggerlader 4CX Advanced Easy Control um Brutto € 159.450,92 
beschließen. 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 
1.7.) Annahme Bilanz der gemeindeeigenen GmbH 2020 
 

Sachverhalt: 
Nach § 68a Abs. 3 NÖ. Gemeindeordnung hat die Bürgermeisterin den geprüften 
Jahresabschluss dem Gemeinderat eines ausgegliederten Unternehmens mit eigener 
Rechtspersönlichkeit, das unter beherrschenden Einfluss der Gemeinde steht, zur 
Kenntnis zu bringen. Dieser Parameter trifft bei der Groß-Enzersdorfer Verwaltung- und 
Vermietungs Gesellschaft mbH zu. 
 

Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat stelle ich den Antrag, der Gemeinderat möge den 
beigelegten Jahresabschluss 2020 der Groß-Enzersdorfer Verwaltungs- und 
Vermietungs GmbH zur Kenntnis nehmen. 
 

Beschluss: einstimmig zur Kenntnis genommen 
 

1.8.) Nebengebührenordnung, Dienstbekleidungsvorschrift und sonstige 
dienstrechtliche Regelungen - Dringlichkeitsantrag 

 
Sachverhalt: 
Die bestehende Nebengebührenordnung ist aus dem Jahr 1978 und wurde gemeinsam 
mit den Betriebsrat grundlegend überarbeitet. 
 
WM: GR Klement, GR Azinger, StR Rotter, VzBgm. Fehervary, Bgmin Obereigner-Sivec,  
GR Cepuder 
 

Gegenantrag GR Azinger: 
Ich stelle den Gegenantrag im Rahmen der Nebengebührenordnung § 8 
Personalzulage derart abzuändern, dass für die Abteilungsleiter jeweils 20% 
seines/ihres Gehaltes der letzten Stufe seiner/ihrer Entlohnungsgruppe beschlossen 
werden. 
 

Beschluss: mehrheitlich abgelehnt 
Abstimmungsergebnis:  Dafür: 1 Stimme 

GR Azinger 
Dagegen: 27 Stimmen 
SPÖ, GRÜNE, GRin Rotter, GRin Blatt,  
StRin Förster, GR Hefler, GR Klement,  
StR Rotter, GR Takacs, GR Zehetbauer 
Enthaltung: 3 Stimmen 

  GR Wachmann, GR Cepuder, GR Dittel 
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Hauptantrag: 
Nach Vorberatung im Personalausschuss und Behandlung im Stadtrat am 18. Jänner 
2022 sowie nach positivem Beschluss im Stadtrat, stelle ich den Antrag, der 
Gemeinderat möge die beigefügte Nebengebührenordnung, Dienstbekleidungs-
vorschriften und sonstige dienstrechtliche Regelungen beschließen. 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 
Bgmin Obereigner-Sivec übernimmt um 20:40 Uhr den Vorsitz. 
 
2.) Bericht des Prüfungsausschusses 

Referent GR Reinhard Wachmann 
 
Die Protokolle vom 14. Dezember 2021 und 21. Februar 2022 werden verlesen. 
Beantwortung Bgmin Obereigner-Sivec: Die Leckortung wurde bereits im Stadtrat 
beschlossen und wird demnächst durchgeführt. 
 
GR Juri verlässt um 20:43 Uhr die Sitzung. 
GR Takacs verlässt um 20:44 Uhr die Sitzung. 
 
3.) Ausschuss Jugend und Bildung 

Referent VzBgm. Robert Fehervary 
 

3.1.) Semesterticketbonus für Studierende 
 

Sachverhalt: 
Mit Umsetzung des neuen Klimatickets wurde im NÖ Landtag die Förderung der 
Fahrtkosten für Studierende (€ 100,00/Semester) mit 1. Februar 2022 aufgehoben. Um 
die Studierenden unserer Gemeinde, die von diesem Ausgleich nicht profitieren zu 
unterstützen, soll dieser Entfall durch eine Gemeindeunterstützung von max. € 100,00 
ausgeglichen werden.  
Förderkriterien: Hauptwohnsitz in Groß-Enzersdorf, Kaufnachweis eines 
Semestertickets der Wienerlinien, aktuellen Inskriptionsnachweis 
 
Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat stelle ich den Antrag der Gemeinderat möge zur 
Unterstützung der Groß-Enzersdorfer Studierenden, die von diesem Ausgleich nicht 
profitieren, die Auszahlung der entgangenen Förderung für das Semesterticket in der 
Höhe von max. € 100,00 / Semester als Gemeindeunterstützung für das 
Sommersemester 2022 beschließen. 
 
WM: GR Cepuder, VzBgm. Fehervary, GR Nowak, StR Rotter, Bgmin Obereigner-Sivec 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
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4.) Ausschuss Gesundheit und nachhaltige Landwirtschaft 
Referent StR Mag. Gottfried Rotter 

 

4.1.) Ansuchen um Querung der Feldwege KG Wittau GrstNr. 722, 727,733 und 
704 sowie KG Rutzendorf GrstNr. 396 zur Feldberegnung. 

 

Sachverhalt: 
Herr Herbert Blatt ersucht um Querung der gemeindeeigenen Feldwege KG Wittau 
GrstNr. 722, 727,733 und 704 sowie KG Rutzendorf GrstNr. 396 zur Feldberegnung. 
 
Antrag: 
Nach positivem Beschluss im Stadtrat stelle ich den Antrag, der Gemeinderat möge der 
Querung der Gemeindegrundstücke KG Wittau GrstNr. 722, 727,733 und 704 sowie  
KG Rutzendorf GrstNr. 396 zur Feldberegnung zustimmen. 
Nach Beendigung der Arbeiten sind alle Wege wieder herzustellen. Es ist ein Plan mit 
den Einbauten vorzulegen. 
 
GRin Blatt verlässt um 20:50 Uhr die Sitzung. 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 
GRin Blatt, GR Juri, GR Takacs nehmen ab um 20:53 Uhr wieder an der Sitzung teil. 
 
6.) Erhöhung des Heizkostenzuschusses 2021/2022 – Dringlichkeitsantrag 

Referent GR Rene Azinger 

Sachverhalt: 
Aufgrund der steigenden Energiepreise wird vorgeschlagen den bereits beschlossenen 
Heizkostenzuschuss um zusätzlichen € 75,00 zu erhöhen. 
 

WM: GR Azinger, StR Rotter, GR Klement, StRin Adamek, StR Vanek,  
Bgmin Obereigner-Sivec 
 
Antrag: 
Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge eine Erhöhung des Heizkosten-
zuschusses um zusätzliche € 75,00 beschließen und so ein wichtiges Zeichen für alle 
Gemeindebürger*innen setzen. 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 

Bgmin Obereigner-Sivec bedankt sich beim Zuhörer und schließt die öffentliche Sitzung 
um 20:55 Uhr.  
 
VzBgm. Fehervary übernimmt um 20:55 Uhr den Vorsitz. 
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5.) Nicht öffentliche Sitzung 
Referentin Bgmin Obereigner-Sivec 

5.1.) Personalangelegenheiten 
5.2.) Wohnungsvergaben 

Referent StR Erich Mayer 

5.3.) Löschungen 
5.4.) Verpachtung gemeindeeigener Ackerflächen in Mühlleiten 
 

Nachdem sich niemand mehr zu Wort meldet, schließt Frau Bürgermeisterin Monika 
Obereigner-Sivec die Sitzung des Gemeinderates um 21:15 Uhr. 
 
 
 
 
………………………………. ……………………………         

DI Michaela Krämer  Monika Obereigner-Sivec  

 Bürgermeisterin 

 

………………………………. …………………………….. 

ÖVP: StR KR Dagmar Förster Robert Fehervary 

 Vizebürgermeister 

 

…………………………… …………………………….. 

SPÖ: GR Mag. Pamela Klena-Pail GRÜNE: GR Margit Huber 

 

 

……………………………… ……………………………..  

NEOS: GR Reinhard Wachmann FPÖ: GR René Azinger 


